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Stimate Președinte Drăghici, 

Stimați primari și colegi, 

Doamnelor și domnilor, 

 
Vă mulțumesc pentru invitație și pentru primirea călduroasă. 

Este o reală plăcere să fiu aici, la Adunarea Generală a Asociației Comunelor din România, 
printre oameni care înțeleg cu adevărat ce înseamnă conducerea locală. 

Astăzi vorbesc în fața dumneavoastră în două roluri: ca președinte al Rețelei Asociațiilor 
Autorităților Locale din Europa de Sud-Est - NALAS, dar mai întâi și înainte de toate ca primar al 
unui oraș mic din Croația. 

Ca mulți dintre voi, conduc o comunitate care nu este mare, nu este bogată și nu se află 
adesea în centrul atenției. Totuși, în fiecare zi, cetățenii noștri așteaptă același lucru: servicii 
funcționale, străzi sigure, locuri de muncă pentru tineri, grijă pentru vârstnici și un viitor care să 
convingă familiile să rămână. 

Ei nu întreabă dacă o responsabilitate este locală, națională sau europeană. Ei întreabă doar 
un singur lucru: „Primarule, asta se poate rezolva sau anu?” 

Aceasta este realitatea zilnică a autonomiei locale – în Croația, în România și în întreaga 
Europă. 

Tema Adunării generale organizată dumneavoastră, rezistența satului, vorbește direct 
despre această realitate. În întreaga regiune, satele și comunitățile mici se confruntă cu presiuni. 
Oamenii pleacă. Costurile cresc. Responsabilitățile se măresc. 

Dar permiteți-mi să spun foarte clar: nu satele sunt problema. Ele sunt fundamentul 
statelor noastre. Când satele slăbesc, țările slăbesc. Când democrația locală slăbește, încrederea 
în instituții slăbește la rândul său. 

Ca primari, nu suntem împotriva reformelor. Înțelegem nevoia de eficiență. Dar experiența 
ne-a învățat un lucru important: reforma fără încredere nu funcționează. Centralizarea fără 
dialog nu aduce rezultate. Soluțiile uniforme ignoră adesea realitățile locale. 

Eficiența contează. Dar la fel contează proximitatea, responsabilitatea și încrederea 
cetățenilor. 



La NALAS, adunăm aceste experiențe cotidiene ale administrațiilor publice locale din 
întreaga Europă de Sud-Est și le conectăm cu dezbaterile europene.  

Prin implicarea noastră în inițiative europene, inclusiv proiectul LoGov, un mesaj este foarte 
clar: coeziunea teritorială și dezvoltarea echilibrată nu pot fi realizate doar de la centru. Ele 
necesită administrații publice locale puternice – parteneri, nu simple extensii administrative. 

Datele confirmă ceea ce primarii știu deja: atunci când comunele au capacitate, flexibilitate 
și finanțare echitabilă, ele livrează rezultate. Când nu le au, toată lumea plătește prețul.  

De aceea, cooperarea dintre ACoR și NALAS este importantă. Provocările noastre sunt 
comune, iar soluțiile trebuie să fie comune. 

Permiteți-mi să adaug o notă personală. În viitorul apropiat, voi preda rolul de președinte al 
NALAS lui Emil DRĂGHICI. Această tranziție a conducerii este mai mult decât un pas formal. Într-
o regiune geografică volatilă și într-o perioadă geopolitică turbulentă, continuitatea și stabilitatea 
rețelei noastre sunt de mare importanță. O conducere puternică și predictibilă asigură că NALAS 
rămâne un partener de încredere pentru membrii săi și o voce credibilă a administrațiilor publice 
locale în Europa. 

Sunt încrezător că această tranziție va consolida și mai mult cooperarea noastră și 
angajamentul comun pentru democrația locală. 

Voi încheia acolo unde am început – ca primar. Comunitățile noastre pot fi mici, dar 
responsabilitatea noastră este mare. Cetățenii noștri își doresc demnitate, oportunități și un viitor 
aproape de casă. 

Nu există un stat puternic fără administrații publice  locale puternice și nu există un viitor 
sustenabil fără sate vii. NALAS va continua să rămână alături de ACoR –  suntem parteneri, colegi 
și  lideri locali deopotrivă. 

 

Vă mulțumesc! 

 


